

Политические идеологии

Для начала черты идеологии в целом

1. Принципиальная неполнота, стереотипность и агрессивность.
2. При этом претензия на универсальность и естественность.

Начнем слева

Левые радикалы

Наксалиты в Индии, ФАРК в Колумбии,
ПСК в Иракском Курдистане.

Причины – бедность, неравенство,
нехватка земли.

Влияние левых мыслителей двадцатого
века (Кастро, Мао, Чавес).

Насилие как главный инструмент борьбы
за власть.

Левые популисты

Чавес и чависты в Венесуэле, СИРИЗА в Греции, Подемос в Испании.

Приходят или хотят прийти к власти в связи с экономическими трудностями, активно используют антиэлитные лозунги и требования широкого перераспределения.

Эволюция партии зависит от конкретных обстоятельств (разные кейсы Венесуэлы и Греции).

Левые либералы (левоцентристы)

Демократы в США, лейбористы в Великобритании, социал-демократы в Германии, социалисты во Франции.

Умеренно левые позиции. В 90ые и нулевые - фокус на проблемы меньшинств и окружающую среду. После кризиса 2008 – тренд на возвращение к более левым позициям (перераспределение, больше контроля за рынком).

Центристы

«Вперёд, республика!» во Франции.

Отказ от идеологии, прагматизм.

Мало где распространено.

А теперь движемся направо

Правоцентристы (правые консерваторы)

Республиканцы в США, консерваторы в Великобритании, ХДС/ХСС в Германии.

Рыночные позиции в экономике, консерватизм в социальных вопросах.

После кризиса 2008 – антимигрантская и антизеленая риторика, защита интересов рабочего класса. Часто идут на компромиссы, даже могут принять часть левой повестки (например, риторика помощи мигрантам в Германии).

В последнее время – тренд на радикализацию (Трамп в США как пример)

Правые либералы

Рыночные позиции в экономике минус социальный консерватизм.

Люди часто занимают такие позиции, а вот политики редко.

Считается, что в эту сторону кренится Консервативная партия Великобритании и ХДС/ХСС в Германии.

Либертарианцы

Минимальное государство, максимальное количество свобод. Единственная легитимная роль государства – защита от агрессивного насилия. Налоги это кража.

Либертарианская партия США – крупнейшая из «третьих партий». Но в целом мало распространены.

Националисты (умеренные)

«Национальный фронт» во Франции,
«Альтернатива для Германии», UKIP в
Великобритании, ряд партий в
Восточной Европе, Индийская народная
партия.

Социальный консерватизм. Рыночный
подход в экономике. Антимигрантская
риторика (в Европе – евроскептицизм).

Националисты (радикальные)

Ку-клукс-клан в США, Правый сектор в Украине, ИРА в Ирландии, ЭТА в Испании.

Более прямолинейная ксенофобская риторика, больше склонности к насилию.

Постепенная инкорпорация в политическую систему.

Спасибо за внимание! Задавайте
вопросы)